



温家宝三鞠躬告别十年总理生涯,他特别指出:

“4万亿”有效应对国际金融危机

据新华社北京3月5日电 3月5日上午,十二届全国人大一次会议在人民大会堂开幕,温家宝代表国务院向全国人大作政府工作报告,并用三鞠躬象征性地告别十年总理生涯。他强调,过去五年我国应对国际金融危机的决策部署“完全正确”。

温家宝在十二届全国人大一次会议上作政府工作报告时说,面对国际经济形势复杂多变、持续低迷的严峻挑战,中央科学判断、果断决策,有效避免了现代化进程因巨大的外部冲击而出现大的波折,实践证明这些决策部署是完全正确的。

他特别提到,两年新增4万亿元投资,其中,中央财政投资1.26万亿元,主要用于保障性安居工程、农村民生工程、基础设施、社会事业、生态环保、自主创新等方面建设和灾后恢复重建。

“(这)对我们有效应对国际金融危机严重冲击发挥了至关重要的作用,为经济社会长远发展打下了坚实基础,已经并将继续造福亿万人民。”温家宝说。

中国国际经济交流中心常务副理事长郑新立说:“没有4万亿,就没有今天经济社会的发展,应该看到,4万亿新增投资使中国在国际金融危机冲击下实现了平稳较快的增长。”

温家宝说,在国际金融危机冲击最严重时,本届政府果断实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策,综合运用多种财政政策工具,增加政府支出,实行结构性减税;有效运用存款准备金率、利率等货币政策工具,保持货币信贷合理增长。根据宏观经济走势的变化,及时调整政策力度,适时退出刺激政策,实施积极的财政政策和稳健的货币政策。

温家宝: 经济社会发展中 还存在不少矛盾问题

据新华社北京3月5日电 国务院总理温家宝3月5日作政府工作报告时指出,我们清醒地认识到,经济社会发展中还存在不少矛盾和问题。

温家宝说,发展中不平衡、不协调、不可持续问题依然突出;经济增长下行压力和产能相对过剩的矛盾有所加剧;企业生产经营成本上升和创新能力不足问题并存;财政收入增速放缓和政府刚性支出增加的矛盾凸显;金融领域存在潜在风险;产业结构不合理,农业基础依然薄弱。

经济发展与资源环境的矛盾日趋尖锐;城乡、区域发展差距和居民收入分配差距较大;社会矛盾明显增多,教育、就业、社会保障、医疗、住房、生态环境、食品药品安全、安全生产、社会治安等关系群众切身利益的问题不少,部分群众生活困难;制约科学发展的体制机制障碍较多;政府职能转变不到位,一些领域腐败现象易发多发。

这些问题,有些是长期积累的,有些是经济社会发展过程中出现的,有些是政府工作中的缺点和不足造成的。

温家宝表示,我们要以对国家和人民高度负责的精神,更加努力工作,加快解决这些问题,决不辜负人民的期望!

相关链接

就是爬,也愿去台湾看看

温家宝曾多次表示想去台湾看看。2009年3月13日,温家宝答记者问时说,我今年已经67岁了,但是如果有可能,走不动就是爬,我也愿意去。2010年3月14日,温家宝再次表示,我去台湾的愿望依旧是那么强烈,因为我认为中华民族5000年的文化,具有强大的震撼力和凝聚力,不要因为50年的政治而丢掉5000年的文化。(宗禾)



3月5日,温家宝作完政府工作报告回到座位后与李克强握手。 新华社发

温家宝曾表示虽已尽力仍留遗憾

有些工作做得不够好,望谅解宽恕

十年来,在每次灾难发生的现场,在奔赴各地视察的途中,总有温家宝的身影;在记者招待会,在与网民交流时,温家宝一直坦诚相待。温家宝告别十年总理生涯,不禁让人们回想起他曾说过的话:“为国家服务整整45年,我敢于面对人民、面对历史。知我罪我,其惟春秋。”

“负轭老马”终可“松套”了

香港媒体5日指出,温家宝作完政府工作报告后,以三鞠躬象征性地告别了自己十年总理生涯。现场近3000名人大代表给予热烈掌声。

温家宝自2003年当选国务院总理后,2008年获得连任。在温家宝的十年任期内,中国经济,社会发生巨大变迁,国际局势风云变幻。作为总理的温家宝,犹如“负轭老马”,直到5日作完最后一次政府工作报告,方始算得上“松套”。

十年总理任内,温家宝从未与家人度过一个完整的春节。从720米深的辽宁阜新地下矿井到汶川灾区,温家宝的十年,紧紧与中国底层连接在一起。

此次报告无疑是充实而厚重的。报告中,温家宝称过去的五年是中国发展进程中极不平凡的五年。他回顾了从北京奥运会、国际金融危机、汶川地震等近五年来的喜事、大事、难事,称过去五年取得的成就“来之不易”。

“当看到他向台下鞠躬时,我鼻子都酸了。”散会后,现场一位记者望着仍在整理文件的温家宝说,“希望他的那些‘遗憾’能在未来几年得到弥补。”

公共产品和服务提供不足

元旦前温家宝前往玉树结古镇,这是玉树地震中唯一的极重灾区考察。他戴上红领巾与孩子们跳起藏族舞蹈。随后这位古稀老人赶回北京参加下午与外国专家的座谈。

2月1日,他到北京牛街西里二区看望群众时,说自己这些年为人民群众做了一些好事、实事,但不足以报答人民群众对他的培养和恩情。“虽然尽力了,但总觉得有些工作做得还不够好,心里感到愧疚,时时自责。”他说,希望得到大家的谅解和宽恕。

同一天,《求是》刊登了他的署名文章《努力建设人民满意的政府》。这是他在1月23日国务院全体会议上的讲话,是对过去10年政府建设做的一次总结。温家宝在讲话时坦承,过去确实管了一些不该管的事情,一些该管的事情却没管好,特别是公共产品和服务提供不足,社会管理比较薄弱。

此次作报告,温家宝也坦言:“我们清醒地认识到,经济社会发展中还存在不少矛盾和问题……有些是经济社会发展过程中出现的,有些是政府工作中的缺点和不足造成的。”

综合新华社、中新社、人民网等

十年·大事

2003年

- 3月16日,温家宝当选国务院总理。
- 全民抗击非典。

2007年

- 物权法正式实施
- 6月3日,云南普洱地震,温家宝亲赴震区看望受灾群众。



2008年

- 南方地区遭受史上罕见特大冰雪。1月29日,温家宝到湖南长沙火车站看望滞留旅客。
- 3月16日,温家宝连任国务院总理。
- 5月12日,汶川地震,温家宝第一时间赶赴现场指挥救援。
- 6月28日,三鹿奶粉事件。随后,温家宝到医院看望患病儿童。
- 8月8日,北京奥运会开幕。中国以51面金牌居奖牌榜首名。

2010年

- 4月14日,青海玉树地震。15日,温家宝抵达玉树救灾。
- 8月9日,甘肃舟曲县发生特大山洪泥石流。温家宝在灾区察看灾情,指导抗洪抢险救灾工作。



2011年

- 6月30日,京沪高铁通车。
- 7月23日晚,温州动车追尾脱轨事故,造成42人遇难。7月28日上午,温家宝实地察看事故现场。